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บนัทึก 
เรื่อง   ภาษีการคา้ส าหรบักิจการธนาคาร กรณีเรียกเก็บเงินค่าอากรแสตมป์  

ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลข  
   

 

ส านกัเลขาธิการคณะรฐัมนตรีได้แจ้งมายังส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
โดยหนังสือที่  ๘๐๙๒/๒๕๐๓  ลงวันที่  ๑๗ สิงหาคม ๒๕๐๓ ความว่า ได้ รับแจ้งจาก
กระทรวงการคลังว่า ได้เกิดมีปัญหาเกี่ยวกับการเก็บภาษีการค้าส าหรับกิจการธนาคาร โดย
กรมสรรพากรและสมาคมธนาคารไทยมีความเห็นแตกต่างกันอยู่ในกรณีที่กรมสรรพากรจะเรียก
เกบ็ภาษีการค้าจากเงินค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขที่ธนาคารเรียกเกบ็จาก
ลูกค้าในการเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิต หรือส่งเงิน เป็นอีกส่วนหนึ่งต่างหากจากค่าธรรมเนียมตาม
ระเบียบของธนาคาร 

เร่ืองมีตามที่กระทรวงการคลังแจ้งมาว่า กรมสรรพากรได้ตรวจพบหลักฐานว่า 
ธนาคารต่างๆ มีรายรับจากค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลข ซ่ึงเรียกเกบ็เอาจาก
ลูกค้าโดยมีข้อเทจ็จริงว่า เมื่อลูกค้าประสงค์จะส่งเงินไปต่างจังหวัดหรือเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิต
ไปต่างประเทศกจ็ะมอบให้ธนาคารเป็นผู้จัดการให้ ในการรับจัดการดังกล่าวนี้  ธนาคารได้เรียก
ค่าบริการเป็นค่าธรรมเนียมตามระเบียบแล้ว และนอกจากนั้นยังเรียกเกบ็เป็นค่าอากรแสตมป์
ส าหรับปิดเลตเตอร์ออฟเครดิตและตราสารที่เกี่ยวข้อง ค่าแสตมป์ไปรษณียากรส าหรับส่งเลต
เตอร์ออฟเครดิตทางไปรษณีย์ และค่าโทรเลขเกี่ยวกับการติดต่อต่างๆ ซึ่งความจริงค่าใช้จ่าย
ดังกล่าวนี้ เป็นหน้าที่ของธนาคารเป็นผู้ เสียเอง แต่ธนาคารได้ผลักภาระไปเรียกเกบ็เอาจากลูกค้า
อกีส่วนหนึ่งต่างหากจากค่าธรรมเนียมดังกล่าว และในทางปฏิบัติเพื่อความสะดวกธนาคารจะเป็น
ผู้ ทดรองจ่ายไปก่อนแล้วจึงเรียกเก็บชดเชยเอาจากลูกค้าภายหลัง หรือธนาคารจะค านวณ
ค่าใช้จ่ายเหล่านี้ ก่อนตามที่ประมาณว่าจะต้องใช้จ่าย แล้วเรียกเก็บจากลูกค้าไว้ ซึ่งในกรณีนี้
บางคร้ังธนาคารกไ็ด้ก าไร เพราะเรียกเกบ็ไว้สูงกว่าที่จ่ายจริง แต่กไ็ม่ได้คืนให้ลูกค้า แต่บางคร้ังก็
ขาดทุนเพราะเรียกเกบ็ไว้ต ่ากว่าที่จ่ายจริง แต่กไ็ม่ได้เรียกเพิ่มจากลูกค้าอกีเช่นกัน กองตรวจภาษี
อากรมีความเห็นว่า เงิน ๓ ประเภทที่ธนาคารเรียกเกบ็จากลูกค้าเพื่อชดเชยรายจ่ายของตน เอง
ดังกล่าวนี้  เข้าลักษณะเป็นรายรับอย่างหนึ่งในกิจการธนาคารอันต้องเสยีภาษีการค้าตาม ๒๑ (ก) 
แห่งบัญชีอัตราภาษีการค้า เช่นเดียวกบัค่าธรรมเนียมหรือค่าบริการอื่นๆ ที่เรียกเกบ็เอาจากลูกค้า 
ธนาคาร บางแห่งได้น ายอดรายรับส่วนนี้ เสยีภาษีการค้าไปแล้ว แต่ธนาคารบางแห่งมิได้น ารายรับ
ดังกล่าวนี้ ไปเสยีภาษีการค้าเลย 

สมาคมธนาคารไทยได้มีหนังสือร้องเรียนไปยังกระทรวงการคลังว่า ความเข้าใจ

 
ส่งพร้อมหนังสอืที่ ๙๑๒/๒๕๐๔  ลงวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ ์๒๕๐๔ 



 ๒ 

ของกองตรวจภาษีอากรที่ว่า ค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขเป็นค่าบริการ ใน
กิจการธนาคารอันต้องเสียภาษีการค้านั้น ดูจะไม่ชอบด้วยเหตุผลและข้อเทจ็จริง เพราะค าว่า 
ค่าบริการตามความหมายเกี่ยวกับกิจการธนาคารนั้นหมายถึงประโยชน์ตอบแทนที่ธนาคารได้รับ
จากการให้บริการแก่ลูกค้าเท่านั้น เช่น ดอกเบี้ ยที่ได้จากการให้ลูกค้ากู้ ยืมเงิน ค่าธรรมเนียมที่ได้
จากการโอนเงิน ส่วนลดที่ได้จากการซื้ อลดตั๋วเงินและค่าเช่าที่ ได้จากการให้ลูกค้าใช้ตู้นิรภัย ฯลฯ 
เหล่านี้  เป็นต้น ซึ่งธนาคารกไ็ด้น าไปเสียภาษีการค้าโดยถูกต้องครบถ้วนแล้ว แต่ส่วนค่าอากร
แสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขนั้น แท้ที่จริงเป็นรายจ่ายเพื่ออ านวยความสะดวกแก่ลูกค้า
ในทางปฏิบัติธนาคารจึงได้ทดรองจ่ายค่าใช้จ่ายเหล่านี้ แทนลูกค้าไปก่อน แล้วเรียกเกบ็ชดใช้คืน
จากลูกค้า ไม่มีลักษณะเป็นค่าบริการหรือประโยชน์ตอบแทนในการอ านวยบริการแก่ลูกค้าอันจะ
พึงต้องน าไปรวมค านวณเพื่อเสียภาษีการค้าแต่อย่างใด จึงขอให้กระทรวงการคลังพิจารณาสั่ง
ระงับการด าเนินการใดๆ ของกองตรวจภาษีอากรเสยี เพราะการกระท าดังกล่าวเป็นที่หวาดระแวง
แก่ลูกค้า ยังผลให้เกดิความไม่สะดวกและกระทบกระเทอืนแก่กจิการของธนาคาร 

กรมสรรพากรมีความเห็นในเร่ืองนี้ ว่า เงินทั้ง ๓ ประเภทดังกล่าวข้างต้น ความ
จริงเป็นรายจ่ายของธนาคารเอง แต่ธนาคารได้ผลักภาระให้ลูกค้าเป็นผู้ จ่าย โดยเรียกเกบ็จาก
ลูกค้าไว้เป็นอีกส่วนหนึ่งนอกเหนือไปจากค่าธรรมเนียมที่เรียกเกบ็อยู่แล้ว เงินที่เรียกเกบ็นี้ จึงเข้า
ลักษณะเป็นค่าบริการที่ธนาคารเรียกเกบ็ เนื่องในการประกอบและด าเนินกิจการธนาคารอันควร
ต้องเสียภาษีการค้าตาม ๒๑ (ก) ของบัญชีอัตราภาษีการค้าแห่งประมวลรัษฎากร เช่นเดียวกับ
ค่าบริการหรือค่าธรรมเนียมอื่นๆ เหมือนกัน แต่เพื่อความแน่ชัด กรมสรรพากรได้เสนอเร่ืองนี้ ให้
กระทรวงการคลังพิจารณาและขอค าปรึกษาจากคณะกรรมการกฤษฎีกา 

 

คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย กองที่ ๖) ได้ตรวจพิจารณา
เร่ืองนี้พร้อมด้วยผู้แทนกระทรวงการคลังแล้ว ผู้แทนกระทรวงการคลังชี้ แจงว่า ค่าอากรแสตมป์ 
ค่าไปรษณียากรและค่าโทรเลข ส าหรับการส่งเงินและการเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิตดังกล่าวแล้ว
นั้น ที่ว่าเป็นหน้าที่ของธนาคารต้องเป็นผู้เสยีเองนั้นหมายความแต่เพียงว่า เมื่อธนาคารเป็นผู้ออก
ตราสารและผู้ ส่งไปรษณีย์โทรเลข ธนาคารกจ็ะต้องจ่ายค่าแสตมป์และค่าโทรเลขดังกล่าว ไม่มี
กฎหมายบังคับในที่ใดว่าห้ามมิให้ธนาคารตกลงให้ผู้ที่จะได้รับประโยชน์ในการนั้นออกเงินชดใช้
ทดแทนให้แก่ธนาคาร และในเร่ืองนี้ ข้อเทจ็จริงเป็นกรณีที่ลูกค้าของธนาคารในการที่มาติดต่อ
ขอให้ธนาคารด าเนินกิจการนั้นๆ ให้ได้ให้ความตกลงไว้ด้วยว่าจะยอมรับชดใช้ทดแทนค่าอากร
แสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขที่ธนาคารจะต้องเสียไป เมื่อเป็นเช่นนี้  พิจารณาตาม
ประมวลรัษฎากร มาตรา ๗๙ ประกอบกบับัญชีอัตราภาษีการค้าในประเภทการค้าที่ ๒๑ แล้ว จะ
เหน็ว่า เกณฑก์ารจัดเกบ็ภาษีส าหรับการธนาคารนั้นกฎหมายให้เกบ็ตามยอดเงินเพียง ๒ ประการ 
คือ (ก) ดอกเบี้ ย ค่าธรรมเนียม ค่าบริการที่เรียกเกบ็ และ (ข) ก าไรก่อนหักรายจ่ายใดๆ จาก
การรับแลกเปล่ียนเงินตรา การออกซื้ อ หรือขายตั๋วเงิน การรับส่งเงินไปต่างประเทศ  ฉะนั้น 
คณะกรรมการกฤษฎีกาจึงมีความเหน็ว่า ค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลข ที่ลูกค้า
ของธนาคารออกชดใช้ให้แก่ธนาคารนั้น จะถือว่าเป็นค่าบริการของธนาคารหาได้ไม่ เพราะ



 ๓ 

ค่าใช้จ่ายในเร่ืองค่าธรรมเนียม ค่าอากร และค่าไปรษณีย์โทรเลขนั้น ตามธรรมดาคู่กรณีแห่งนิติ
กรรมย่อมตกลงกันให้ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดเป็นผู้ เสีย หรือให้ชดใช้ทดแทนกันได้ไม่เป็นบริการแก่กัน
อย่างไร คณะกรรมการกฤษฎีกาจึงมีความเห็นว่า เงินที่ลูกค้าของธนาคาร ออกชดใช้ให้ธนาคาร
ดังกล่าวนั้น ไม่เป็นค่าบริการตามประมวลรัษฎากร หนึ่ง ผู้แทนกระทรวงการคลัง (ฝ่ายสมาคม
ธนาคารไทย) ได้ชี้ แจงความว่า การเรียกเกบ็ค่าเหล่านั้นจากลูกค้า ได้เรียกเกบ็ไว้ล่วงหน้า และ
เพื่อความสะดวกจึงเป็นแต่เพียงจ านวนประเมินเบื้องต้น ที่ว่าบางคร้ังกไ็ด้ก าไร เพราะเรียกเกบ็ไว้
สูงกว่าที่จ่ายจริง แต่ไม่ได้คืนให้ลูกค้า แต่บางคร้ังกข็าดทุนเพราะเรียกเกบ็ไว้ต ่ากว่าที่จ่ายจริงนั้น 
ผู้แทนกระทรวงการคลัง (ฝ่ายสมาคมธนาคารไทย) ชี้ แจงว่า ตามข้อเทจ็จริงที่เป็นมา ส่วนมาก
ธนาคารขาดทุน จึงควรกล่าวไว้ด้วยว่าถ้าธนาคารจะถือโอกาสเรียกเกบ็อ้างว่าเป็นค่าแสตมป์ ค่า
โทรเลข แต่ได้คิดนอกเหนือเหลือเกินไปกว่าที่จะต้องจ่ายจริงมาก จนเป็นก าไร ส่วนได้ของ
ธนาคารอกียอดหนึ่งแล้ว เงินยอดนี้กถ็ือได้ว่าเป็นค่าบริการของธนาคาร 

 
(ลงชื่อ) เสกล บุณยัษฐิติ 
(นายเสกล บุณยัษฐิติ) 

รองเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
รักษาราชการแทนเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 

 

 

 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

กุมภาพันธ ์ ๒๕๐๕ 
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บันทึก
เรื่อง ภาษีการค้าสําหรับกิจการธนาคาร กรณีเรียกเก็บเงินค่าอากรแสตมป์

คําไปรษณียากร และคําโทรเลข

สํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้แจ้งมายังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
โดยหนังสือที่ ๕๐๕๒/๒๕๐๓ ลงวันที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๐๓ ความว่า ได้รับแจ้งจาก
กระทรวงการคลังว่า ได้เกิดมีปัญหาเกี่ยวกับการเก็บภาษีการค้าสําหรับกิจการธนาคาร โดย
กรมสรรพากรและสมาคมธนาคารไทยมีความเห็นแตกต่างกันอยู่ในกรณีที่กรมสรรพากรจะเรียก
เก็บภาษีการค้าจากเงินค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขที่ธนาคารเรี
             ยกเก็บจาก
ลูกค้าในการเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิต หรือส่งเงิน เป็นอีกส่วนหนึ่งต่างหากจากค่าธรรมเนียมตาม
ระเบียบของธนาคาร

เรื่องมีตามที่กระทรวงการคลังแจ้งมาว่า กรมสรรพากรได้ตรวจพบหลักฐานว่า
ธนาคารต่างๆ มีรายรับจากค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลข ซึ่งเรียกเก็บเอาจาก
ลูกค้าโดยมีข้อเท็จจริงว่า เมื่อลูกค้าประสงค์จะส่งเงินไปต่างจังหวัดหรือเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิต
ไปต่างประเทศก็จะมอบให้ธนาคารเป็นผู้จัดการให้ ในการรับจัดการดังกล่าวนี้ ธนาคารได้เรียก
ค่าบริการเป็นค่าธรรมเนียมตามระเบียบแล้ว และนอกจากนั้นยั
             งเรียกเก็บเป็นค่าอากรแสตมป์
สําหรับปิดเลตเตอร์ออฟเครดิตและตราสารที่เกี่ยวข้อง ค่าแสตมป์ไปรษณียากรสําหรับส่งเลต
เตอร์ออฟเครดิตทางไปรษณีย์ และค่าโทรเลขเกี่ยวกับการติดต่อต่างๆ ซึ่งความจริงค่าใช้จ่าย
ดังกล่าวนี้เป็นหน้าที่ของธนาคารเป็นผู้เสียเอง แต่ธนาคารได้ผลักภาระไปเรียกเก็บเอาจากลูกค้า
อีกส่วนหนึ่งต่างหากจากค่าธรรมเนียมดังกล่าว และในทางปฏิบัติเพื่อความสะดวกธนาคารจะเป็น
ผู้ทดรองจ่ายไปก่อนแล้วจึงเรียกเก็บชดเชยเอาจากลูกค้าภายหลัง หรือธนาคารจะคํานวณ

ค่าใช้จ่ายเหล่านี้ก่อนตามที่ประมาณว่าจะต้องใช้จ่าย
              แล้วเรียกเก็บจากลูกค้าไว้ ซึ่งในกรณีนี้
บางครั้งธนาคารก็ได้กําไร เพราะเรียกเก็บไว้สูงกว่าที่จ่ายจริง แต่ก็ไม่ได้คืนให้ลูกค้า แต่บางครั้งก็
ขาดทุนเพราะเรียกเก็บไว้ตํากว่าที่จ่ายจริง แต่ก็ไม่ได้เรียกเพิ่มจากลูกค้าอีกเช่นกัน กองตรวจภาษี
อากรมีความเห็นว่า เงิน ๓ ประเภทที่ธนาคารเรียกเก็บจากลูกค้าเพื่อชดเชยรายจ่ายของตนเอง
ดังกล่าวนี้ เข้าลักษณะเป็นรายรับอย่างหนึ่งในกิจการธนาคารอันต้องเสียภาษีการค้าตาม ๒๑ (ก)
แห่งบัญชีอัตราภาษีการค้า เช่นเดียวกับค่าธรรมเนียมหรือค่าบริการอื่นๆ ที่เรียกเก็บเอาจากลูกค้า

             ธนาคาร บางแห่งได้นํายอดรายรับส่วนนี้เสียภาษีการค้าไปแล้ว แต่ธนาคารบางแห่งมิได้นํารายรับ
ดังกล่าวนี้ไปเสียภาษีการค้าเลย

สมาคมธนาคารไทยได้มีหนังสือร้องเรียนไปยังกระทรวงการคลังว่า ความเข้าใจ

ส่งพร้อมหนังสือที่ ๓อ๒/๒๕๐๕ ลงวันที่ we กุมภาพันธ์๒๕๐๕
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ของกองตรวจภาษีอากรที่ว่า ค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขเป็นค่าบริการ ใน
กิจการธนาคารอันต้องเสียภาษีการค้านั้น ดูจะไม่ชอบด้วยเหตุผลและข้อเท็จจริง เพราะคําว่า
ค่าบริการตามความหมายเกี่ยวกับกิจการธนาคารนั้นหมายถึงประโยชน์ตอบแทนที่ธนาคารได้รับ
จากการให้บริการแก่ลูกค้าเท่านั้น เช่น ดอกเบี้ยที่ได้จากการให้ลูกค้ากู้ยืมเงิน ค่าธรรมเนียมที่ได้
จากการโอนเงิน ส่วนลดที่ได้จากการซื้อลดตั๋วเงินและค่า เช่าที่ได้จากการให้ลูกค้าใช้ตู้นิรภัย ฯลฯ
เหล่านี้ เป็นต้น ซึ่งธนาคารก็ได้นําไปเสียภาษีการค้าโดยถู
             กต้องครบถ้วนแล้ว แต่ส่วนค่าอากร
แสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขนั้น แท้ที่จริงเป็นรายจ่ายเพื่ออํานวยความสะดวกแก่ลูกค้า
ในทางปฏิบัติธนาคารจึงได้ทดรองจ่ายค่าใช้จ่ายเหล่านี้แทนลูกค้าไปก่อน แล้วเรียกเก็บชดใช้คืน
จากลูกค้า ไม่มีลักษณะเป็นค่าบริการหรือประโยชน์ตอบแทนในการอํานวยบริการแก่ลูกค้าอันจะ
พึงต้องนําไปรวมคํานวณเพื่อเสียภาษีการค้าแต่อย่างใด จึงขอให้กระทรวงการคลังพิจารณาสั่ง
ระงับการดําเนินการใด ๆ ของกองตรวจภาษีอากรเสีย เพราะการกระทําดังกล่าวเป็นที่หวาดระแวง
แก่ลูกค้า ยังผลให้เกิดความไม่สะดวกแล
             ะกระทบกระเทือนแก่กิจการของธนาคาร

กรมสรรพากรมีความเห็นในเรื่องนี้ว่า เงินทั้ง ๓ ประเภทดังกล่าวข้างต้น ความ
จริงเป็นรายจ่ายของธนาคารเอง แต่ธนาคารได้ผลักภาระให้ลูกค้าเป็นผู้จ่าย โดยเรียกเก็บจาก
ลูกค้าไว้เป็นอีกส่วนหนึ่งนอกเหนือไปจากค่าธรรมเนียมที่เรียกเก็บอยู่แล้ว เงินที่เรียกเก็บนี้จึงเข้า
ลักษณะเป็นค่าบริการที่ธนาคารเรียกเก็บ เนื่องในการประกอบและดําเนินกิจการธนาคารอันควร
ต้องเสียภาษีการค้าตาม ๒๑ (ก) ของบัญชีอัตราภาษีการค้าแห่งประมวลรัษฎากร เช่นเดียวกับ
ค่าบริการหรือค่าธรรมเนียมอื่นๆ เหมือนกัน แต
             ่เพื่อความแน่ชัด กรมสรรพากรได้เสนอเรื่องนี้ให้
กระทรวงการคลังพิจารณาและขอคําปรึกษาจากคณะกรรมการกฤษฎีกา

คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย กองที่ >) ได้ตรวจพิจารณา
เรื่องนี้พร้อมด้วยผู้แทนกระทรวงการคลังแล้ว ผู้แทนกระทรวงการคลังชี้แจงว่า ค่าอากรแสตมป์
ค่าไปรษณียากรและค่าโทรเลข สําหรับการส่งเงินและการเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิตดังกล่าวแล้ว
นั้น ที่ว่าเป็นหน้าที่ของธนาคารต้องเป็นผู้เสียเองนั้นหมายความแต่เพียงว่า เมื่อธนาคารเป็นผู้ออก
ตราสารและผู้ส่งไปรษณีย์โทรเลข ธนาคารก็จะต้องจ่ายค่าแสตมป์และค่าโทรเลข
             ดังกล่าว ไม่มี
กฎหมายบังคับในที่ใดว่าห้ามมิให้ธนาคารตกลงให้ผู้ที่จะได้รับประโยชน์ในการนั้นออกเงินชดใช้
ทดแทนให้แก่ธนาคาร และในเรื่องนี้ข้อเท็จจริงเป็นกรณีที่ลูกค้าของธนาคารในการที่มาติดต่อ
ขอให้ธนาคารดําเนินกิจการนั้นๆ ให้ได้ให้ความตกลงไว้ด้วยว่าจะยอมรับชดใช้ทดแทนค่าอากร
แสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลขที่ธนาคารจะต้องเสียไป เมื่อเป็นเช่นนี้ พิจารณาตาม
ประมวลรัษฎากร มาตรา ๓๓ ประกอบกับบัญชีอัตราภาษีการค้าในประเภทการค้าที่ ๒๑ ud az
เห็นว่า เกณฑ์การจัดเก็บภาษีสําหรับการธนาคารนั้นกฎหมายให้เก็บตามยอด
             เงินเพียง ๒ ประการ
คือ (ก) ดอกเบี้ย ค่าธรรมเนียม ค่าบริการที่เรียกเก็บ และ (a) กําไรก่อนหักรายจ่ายใด ๆ จาก
การรับแลกเปลี่ยนเงินตรา การออกซื้อ หรือขายตั๋วเงิน การรับส่งเงินไปต่างประเทศ ฉะนั้น
คณะกรรมการกฤษฎีกาจึงมีความเห็นว่า ค่าอากรแสตมป์ ค่าไปรษณียากร และค่าโทรเลข ที่ลูกค้า
ของธนาคารออกชดใช้ให้แก่ธนาคารนั้น จะถือว่าเป็นค่าบริการของธนาคารหาได้ไม่ เพราะ
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             ค่าใช้จ่ายในเรื่องค่าธรรมเนียม ค่าอากร และค่าไปรษณีย์โทรเลขนั้น ตามธรรมดาคู่กรณีแห่งนิติ
กรรมย่อมตกลงกันให้ฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดเป็นผู้เสีย หรือให้ชดใช้ทดแทนกันได้ไม่เป็นบริการแก่กัน

Sot

อย่างไร คณะกรรมการกฤษฎีกาจึงมีความเห็นว่า เงินที่ลูกค้าของธนาคาร ออกชดใช้ให้ธนาคาร
ดังกล่าวนั้น ไม่เป็นค่าบริการตามประมวลรัษฎากร หนึ่ง ผู้แทนกระทรวงการคลัง (ฝ่ายสมาคม
ธนาคารไทย) ได้ชี้แจงความว่า การเรียกเก็บค่าเหล่านั้นจากลูกค้า ได้เรียกเก็บไว้ล่วงหน้า และ
เพื่อความสะดวกจึงเป็นแต่เพียงจํานวนประเมินเบื้องต้น ที่ว่าบา
             งครั้งก็ได้กําไร เพราะเรียกเก็บไว้
สูงกว่าที่จ่ายจริง แต่ไม่ได้คืนให้ลูกค้า แต่บางครั้งก็ขาดทุนเพราะเรียกเก็บไว้ต่ากว่าที่จ่ายจริงนั้น
ผู้แทนกระทรวงการคลัง (ฝ่ายสมาคมธนาคารไทย) ชี้แจงว่า ตามข้อเท็จจริงที่เป็นมา ส่วนมาก
ธนาคารขาดทุน จึงควรกล่าวไว้ด้วยว่าถ้าธนาคารจะถือโอกาสเรียกเก็บอ้างว่าเป็นค่าแสตมป์ ค่า
โทรเลข แต่ได้คิดนอกเหนือเหลือเกินไปกว่าที่จะต้องจ่ายจริงมาก จนเป็นกําไร ส่วนได้ของ
ธนาคารอีกยอดหนึ่งแล้ว เงินยอดนี้ก็ถือได้ว่าเป็นค่าบริการของธนาคาร
(ลงชื่อ) เสกล บุณยัษฐิติ
(นายเสกล บุณยัษฐิติ)
             
รองเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา
รักษาราชการแทนเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
กุมภาพันธ์ ๒๕๐๕
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